

「疫苗氣泡」宜快推 做好細節助落實



本港抗擊新冠疫情之路一波三折。 政府前日公布「疫苗氣泡」計劃後,昨 日新增13宗確診個案,其中3宗為本 地個案,最早發病者為源頭不明個案, 其餘兩宗均為患者家人,令連續三日沒 有源頭不明本地個案「斷纜」。不過, 「疫苗氣泡」並不是片面放寬防疫的舉 措,而是本港未來抗疫的政策思路,亦 即鼓勵市民積極接種疫苗,以抗體擊退 疫魔的治本辦法,必須堅持。疫情出現 反覆,更加説明社會有迫切需要提高市 民接種率,當局只需依據「疫苗氣泡」 思路調整執行細節即可。

衞生署衞生防護中心昨日公布,源

頭不明個案涉及一名55歲居於深井的家 故此雖然疫苗供應緊張,全球接種疫苗 庭主婦,她曾經到訪荃灣及屯門,在商 場用膳以及到玩具反斗城和服裝連鎖店 逛街,亦曾到屯門曾咀靈灰安置所掃 墓。另外,本港前日新增的其中一宗確 診個案,是一名14歲中學男生。從該名 主婦逛街所到場所以及有學生染疫,正 説明本報一直關注疫情放緩下社區或存 在隱形傳播,以及擔心學童在校園內外 感染風險並非杞人憂天,也説明政府圍 繞接種疫苗才放寬限聚的政策思路方向 正確。

只有接種疫苗,才有機會戰勝新冠 疫魔,這是全球絕大多數專家的共識。

人數已多逾7億。本港疫情反覆,經濟 未能重啟而出現惡性循環,唯一突破的 方法,就只有提高疫苗接種率,這正是 「疫苗氣泡」策略的核心。因此,若有 人以一時疫情反覆而要求暫緩「疫苗氣 泡| ,明顯是「捉錯用神| 。

「疫苗氣泡」不僅不應暫緩,反而 應該加快落實。當然,在落實過程中應 避免一刀切限制措施矯枉過正,過度影 響商戶和市民。食物及衞生局局長陳肇 始昨日表示,政府無意干預業界做法, 亦不希望僱主和僱員形成對立,因此會 考慮為不適宜接種新冠病毒疫苗的人士

提供證明,相關部門亦會在未來一星期 約見業界,敲定在「疫苗氣泡」下放寬 營業限制的執行細節,包括進入處所時 應如何出示相關證明等。相信當局是想 讓政策的細節安排情理法兼顧,更具人 性化,更有人情味,值得支持。

「疫苗氣泡」計劃公布當天,市民 預約接種人數增加逾倍,開了個好頭。 心水清的市民知道,「疫苗氣泡」成效 愈佳,愈多人完成接種,推出「旅遊氣 泡|或「疫苗護照|的條件便愈成熟, 既可減少親友受感染的風險,擴大自由 活動空間,更可早日達成安全出遊的心 願,何樂而不為。

「疫泡」誘因奏效 預約接種飆升

特首重申疫苗安全 冀盡快回復正常生活

特區政府前日(12日)公布透過 接種疫苗形成「疫苗氣泡」,容許 接種者可到院舍探訪、光顧食肆等 表列處所也獲放寬防疫措施,甚至 有望出行外遊等,這些誘因迅即令 預約接種疫苗數字明顯上升。據公 布政策當晚數字顯示,共有16,800 名市民在網上預約接種疫苗,較再 之前24小時的8,300人預約大增一 倍,昨晚(13日)公布的數字更多 達22.900名市民預約接種,反映政 策未正式推出已初步收效。行政長 官林鄭月娥昨出席行政會議前重 申,香港兩款使用中的疫苗均符合 安全,效益亦遠遠大過風險;抗疫 新路向亦是為了讓市民可盡快回復 相對正常的生活,而不是為了特區 政府。

和查資料,政府於本月9日晚上公布截 至當晚 8 時的過去 24 小時,共有 12,300名市民預約接種疫苗,惟之後兩日 分別跌至9,700及8,300人。再之後一天政 府公布「疫苗氣泡」的抗疫新路向,預約 接種數字大幅反彈至16,800人,昨晚公布 的預約數字進一步升至22,900人。政府表 示自接種計劃開展以來,已為市民接種約 91.8萬劑疫苗。

林鄭月娥昨重申,香港的抗疫新路向 與世界各地一樣,都是要依靠疫苗接種, 並指現時全球已有逾7億人接種,看不到為 何香港會是例外,尤其很多專家均認可香 港兩款使用中的疫苗均符合安全,效益亦 遠遠大過風險。她指基於各種原因甚至 些假消息,令部分市民對接種疫苗仍有猶 豫,但她以自身已接種兩劑疫苗並無任何



接種檢測相成 專家不贊成停派樽

港大感染及傳染病中心總監何栢良 昨表示,「疫苗氣泡」值得市民支持 認為策略是長痛不如短痛,突破本港疫 情惡性循環,但他不贊成政府考慮取消 免費派發檢測瓶,認為一旦放寬防疫措 施, 更應該鼓勵市民檢測, 「接種新冠 疫苗與病毒檢測是相輔相成,在社區未 『清零』下,檢測是社區安全網的主要 措施。|

至於政府提出食肆可劃特定範圍,

安排已接種者入座。何栢良指,措施是 有科學數據證明有保障,但具體執行應 多聆聽業界意見,因每間食肆面積有 別,未必所有餐廳都能劃出特定範圍。 另外,政府也計劃放寬已完成接種疫苗 的海外抵港者的入境限制。他認為,起 初應集中在低風險地區的入境安排,待 接種疫苗人口比例達至四成的較高水 平,才考慮將中風險地區者入境檢疫期 減至14天。

不適,甚至「愈做愈精神」為例子,説明 接種疫苗是有好處。

市民若無手機 不強人所難

對於黃媒聲稱「安心出行」存在技術 不公開之處,並質疑政府計劃不接受進入 食肆時「填紙仔」的做法,林鄭月娥指

「安心出行」推出至今已有近400萬人下 載,及數以萬計的處所使用,並不存在所 謂的不公開與不透明,強調所有資料都只 在個人的手機裏,不存在監控功能,亦沒 獲取市民的私隱資料。她強調,如有市民 真的沒有手機,政府不會強人所難,稍後 會與相關業界商討怎樣處理例外情況。

公布 疫苗氣泡

剂

放寬餐飲及表列處所的營業限 制,員工及顧客接種疫苗是「最 低消費」。食物及衞生局局長陳 肇始昨日表示,多個政策局及政 府部門本周會約見飲食業界,商 討放寬社交距離措施的執行細 節,包括如何處理不適合接種疫 苗的員工和顧客的相關安排,她 不希望僱主與員工因接種疫苗問 題出現對立。 陳肇始昨日接受電台訪問時

特區政府日前宣布在「疫苗

氣泡」的基礎下,有條件地逐步

表示,特首已公布「疫苗氣泡」 的大原則和整體框架,強調新措 施的大前提是想提供誘因,讓市 民透過接種疫苗,來保護自己、 家人及社會,希望逐步回復常態 之餘,可避免措施「一刀切」。

被問到如有員工不願接種疫 苗會否被解僱,陳肇始回應説, 不希望見到這樣的情況,而政府 無意干預業界做法,亦不希望僱 主和僱員形成對立,「如有人因 身體或健康理由無法接種疫苗, 政府會設法讓他們取得證明,措 施只為參與的業界在安全情況下 放寬措施,提供額外的誘因。|

業界倡以定期檢測代替

香港餐飲聯業協會會長黃家 和表示,希望有方法處理因特殊 原因無法接種疫苗員工的工作安 排,又建議政府考慮容許員工以 定期檢測代替接種疫苗,並強調 不會因員工不打針而解僱對方, 但認為「大家都要理性,不要鬥 氣」。他說,新措施的執行細節 仍有待與政府再商討,強調要與 政府「逐點傾」,相信措施要在 本月29日推行有難度。他強調,

業界只是想做生意,如果要食肆 員工定期檢測,又要負責檢查顧客有無打 針,又要登記顧客個人資料等,執行上有 一定難度,但為了復業會盡量配合,「業 界早前曾向當局提出強制使用『安心出 行』,解決前線員工核查資料的難題。」